

911

赣南师范学院

2016年硕士研究生招生入学考试试题

专业：学科教学（语文） 科目：语文课程与教学论

共 2 页

注：1、此页为试题纸，答题必须使用规定答题纸，答案写在试题纸上无效。

2、本卷满分为 分，答题时间为 3 小时。

一、名词解释（每小题 5 分，共 20 分）

1. 语文课程资源
2. 语文综合性学习
3. 合编型语文教材
4. 《颜氏家训》

二、简答题（每小题 10 分，共 40 分）

1. 校本课程开发大体上需要具备哪些基本条件？
2. 教育部 2001 年颁布的《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》提出了这一阶段语文课程所要达到的总目标，共十条，主要涉及到哪些方面？
3. 简述助读系统及其分类。
4. 语文学习中该如何培育学生的创造力？

三、论述题（30 分）

试着论述人教版高中语文教科书的特色。

四、案例分析（30 分）

阅读下面一篇学生作文，回答问题。

难忘的假期生活

①那年的暑假，我永远不会忘记。因为那是我高中生活的开始，又是我初中生活的一段延续，让我品味到了别后重逢的滋味是怎样的甜美和酸楚。

②照了最后一张全班的合影照之后，我们知道我们已经来日无多了，但我们已经被中考给深深压抑了，都麻木了。但是尽管如此，我们的内心深处到底还是有那么一丝犹豫的，一段多么美好的生活走到了尽头，一个多么优秀的班级行将成为历史了。

③在迎来初中的最后一场考试——中考之后，我们最后一次坐在教室聆听班主任的教诲时，一向在我们心中是反动势力代表的他，现在却是那样的亲切和蔼。考上了什么学校此时已经不再重要了。大家都有点沉闷，以往热闹的教室忽然变得像苍茫的荒原一样。班主任是一位数学老师，不善言辞，但他在最后那句质朴的话“再见了，没事常回来看看。”让我们许多同学含泪而别！我们含着泪一起唱起了我们

的班歌，用我们的歌声慰藉自己感伤的心。

④7月的暑假在我的心中是一片深灰色。夏日已不再炎热，外界的烈火岂能融化心中的寒冰。

⑤八月，一个突然而至的电话，让我觉得八月不再是一片深灰色，而是有了一抹淡淡的绿色。那是班主任打的。老师说：“学校为初三毕业生准备搞一次电脑培训，我是通知你明天到班上来报名来的。”内容不能不让我惊喜，也就是说，大部分同学都将来报名，我们又可以相逢了。我仿佛看见几位才子飘逸的身影，几位篮球迷汗淋淋的衣服和几位铁哥们的容颜，突然体内涌起激情，难以散发。

⑥第二天，睡眠蒙眬的我来到了那既熟悉又陌生的学校，坐在那座位排列依旧的教室中。慢慢地，教室几乎坐满了。教室中的声音越来越高，知了的声音都听不见了。别后重逢使大家仿佛是沉睡千年之后的重逢。上午我们学习计算机的理论，但是老师再上面却是越讲越没劲，因为下面的声音实在是太大，而课桌上传递的是一本本的临别赠言本。下午，我们进机房学习实际操作。我们几乎什么都不会，但大家却似乎形成了一丝默契。我们都从学校所发的电脑书上学到了怎样使用聊天室。只见机房里，我们的电脑上，清一色的都显示着一段段对话。传递的最多的一句话是“别忘了我，我们永远不说再见！”离别后的重逢的确让我们十分高兴，在那深灰色的季节里给我们带来了一丝甜美，但我们也知道，电脑培训结束后，我们又将各奔东西。到那时要想再见一面可就难了，这使我们又有一丝忧伤和酸楚。

⑦记得一天，我的电脑上收到了这样一句话：“离别又将来临，我们又失去了一分一秒，我为之伤心；明天还能再见，我们还没有分离，我为之高兴。”

⑧难道不是吗？在初中生活的续集中，我们在一起是那么的高兴，但是，随着一天天的过去，离别又快到了。

⑨整个八月，就这样，甜美中交织着酸楚。最后离别时，我们都没有说再见，因为，我们永远不说再见。

问题：请先简述作文批改的要求，并根据这些要求指出这篇习作的优缺点，提出修改建议。

五、教学设计（30分）

设计杜甫《登高》诗的第一课时教案。要求：

- 1.能体现高中生的学习特点；
- 2.能综合运用各种教学方法；
- 3.能体现古代诗词的教学要求；
- 4.设计条目清晰，教案格式规范，语言表述简洁。

附：

登高

杜甫

风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。
万里悲秋常作客，百年多病独登台。艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。